



中华医学会呼吸病学分会第三届呼吸危重症论坛会议召开

呼吸危重症迎来发展好局面

▲本报记者 陈惠

3月11日，由中华医学学会、中华医学学会呼吸病学分会主办，吉林大学第一医院协办的中华医学学会呼吸病学分会第三届呼吸危重症论坛在长春召开。大会传承和实践“呼吸与危重症医学（PCCM）捆绑式发展战略”精神，在推动PCCM专科的发展，进一步完善PCCM专科人才培养体系建设方面，又迈出了坚实的一步。

大会主席、中日医院王辰院士再次强调，呼吸与危重症医学的结合是完美的结合，是现代的结合，是学科发展的方向。“呼

吸与危重症医学捆绑式”发展已成为现代呼吸病学主流特征，中国呼吸病学界对此概念越来越明晰。然而，明确观念，还需有现实行动，必须有一批人，不怕吃苦、不怕付出，投入到从事呼吸与危重症医学的发展事业中。

“知天下之大势方可成事”，王辰院士表示，各位同仁要分析当前面临的形势，共同努力，为推动我国呼吸与危重症医学快速发展，砥砺前行。

大会执行主席、新任中华医学学会呼吸病学分会主任委员陈荣昌教授表

示，本次全国呼吸危重症论坛，参会人数超过历届。在王辰院士的倡导下，中华医学学会呼吸病学分会危重症学组联合呼吸治疗学等学组，拓展呼吸与交叉学科共同发展，推动呼吸病学整体水平的提高。相信通过学术研讨与经验交流的形式，必能助力呼吸与危重症医学专科医师诊治水平的提高，造福病患与社会。

作为承办方，吉林大学第一医院为此次会议筹备许久，据华树成院长介绍，本次会议专家云集，设置了1个主会场，5个



分会场，包含6个大会报告，64个专题报告，4场病例大查房（MDT），7

个workshop（30个专题），多个卫星会及多篇优秀论文，内容精彩纷呈，吸引了包括吉林省在内的全国1500余名呼吸与危重症医师的参与交流。

呼吸专栏编委会

大会报告

建立 PCCM 专科培训体系：专培，专修，单修

▲ 中日医院 王辰



王辰院士

国家首批专科医师培训试点启动，PCCM成为首批三个试点专科之一。这一举动标志着中国专培体系的正式开始。

PCCM专培自2016年正式启动，最终目标是培养适应人口和行业需求的PCCM专科医师。初步匡算我国每年需招收PCCM专培医师1200人，按每家基地每年招生5~10人，全国共需基地250~300家，预计20年才能完成。专培的质量高，但是时间长，但成本高，并且条件要求高，完全推开需待以时日。但现在临床工作量大，人力资源需求高，如何进行人才的有效培训和分配是目前面临的紧迫问题，PCCM“专科进修”和“单项进修”可作为现阶段培养专科人才的重要补充手段。

为已经进入呼吸科门槛、成为专科医师的医生提供的专科进修简称“专修”，为期1年；若想在某一领域深入推进，比如支气管镜、危重症、肺栓塞等，可以采取单项进修的办法，简称“单修”，为期3个月至半年不等。

2013年，中华医学学会呼吸病学分会和美国胸科医师学会发表联合声明，构建中国的PCCM专培体系。2016年，第一批学员已在国际标准考核中顺利通过，并受邀出席美国胸科医师协会年会，这为推行PCCM专培打下了很好的基础。2016年12月30日，

“专培”“专修”“单修”是针对PCCM专科人才梯队建设的培训体系，即将在全国推广。

“专培”培养的是PCCM专科的“种子选手”或“种马”，旨在传承最高贵、最本源的基因，而“专修”则培养的是“良驹”。规范化专修不同于以往的进修，以往的进修基地遴选标准不严格，基地数量多、容量大、准入门槛低，各地教学内容、师资和考核都不统一，要把这些问题整合起来，使专修基地和培训内容具有同质性，并进行统一认证证书的发放，用1年的时间，培训出规范的专科医师。“单修”设定为3~6个月，对提高亚专科领域业务水平也很有帮助，在基地和考核方面也将具备完善而严格的管理办法。一年制的专修和几个月的单修是这一历史过渡阶段的重要补充。

随着专培的发展，将逐渐缩减专修、单修的比例。专培、专修、单修互补形成体系，逐渐过渡，全面建设我国PCCM专科医师的人才梯队。

建立急性重大呼吸道传染病重症病例救治体系

▲ 广州医科大学附属第一医院 广州呼吸疾病研究所 陈荣昌

近年新发突发传染病主要是呼吸系统的急性重大传染病，如SARS、H5N1、H1N1、H7N9等。从近10多年来的防控经历来看，新发急性呼吸道传染病多以重症肺炎并发急性呼吸窘迫综合征（ARDS）为主要临床表现，病死率高和对社会危害大。可以在既往病例回顾与死亡病因分析的基础上，总结与探索降低病死率的切入点。

围绕着“降低病死率和对社会的影响”的总体目标，构建针对H7N9等新发呼吸系统急性重大传染病的临床救治体系，需要重视下述的核心问题：

第一，建立常态化的面向临床的快速诊断技术（定量荧光PCR、ELISA等）与早期发现与鉴别的流程是早期针对性治疗干预的基础。已经有初步研究结果显示，早期抗病毒干预可以降低重症病例和病死率。

第二，探索与建立重症病例预警体系：综合临床特征、病毒性检测和炎症介质谱检测等方法，



陈荣昌教授

建立重症预警体系，在将要发展为重症的病例中及时进行重症监护与采用特殊的加强治疗措施，降低病死率。

第三，系统探索重症病例救治的关键技术（早期无创机械通气、合理的肺保护通气策略、体外膜肺氧合技术的合理应用和继发感染的防治策略等），建立优化的重症救治体系。

第四，形成“平战结合”的常态化区域救治中心与团队，规范落实相关的诊治措施，降低病死率。最终实现提高我国应对新发突发呼吸道传染病的能力，形成有循证医学依据的标准化诊疗规范，降低病死率，使此类疾病对人类健康和社会的危害降到最低。

第一三共

广谱抗菌药
可乐必妥®
Cravit® (左氧氟沙星制剂)